

# 碳纤维材料在输油管网维修中的应用研究

韩自柱

( 山东省东营市胜利油田地面工程维修中心, 山东 东营 257100 )

**摘要:** 管网受介质、外部环境等影响, 存在安全隐患。用碳纤维材料进行管道修复是一种不停产、不动火的管道维保工艺, 解决了传统管道维护的缺点。本文介绍了碳纤维修复工艺的基本原理、应用范围、施工技术重点, 分析管网应用碳纤维材料不动火修复的可实施性。碳纤维在管网超前维保领域有很好的发展应用方向, 可应用于管道缺陷部位补强, 把管道维修理念转变为超前维保, 有效地提升了管网使用的安全性、可持续性, 降低管网穿孔风险。

**关键词:** 碳纤维 补强 不动火

中图分类号: TQ342+.74

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)01-0249-03

## 引言

油田经过多年开发, 管道数量不断增加, 管网里程日益增长, 由于制造存在缺陷、机械损伤、内腐蚀、外腐蚀等因素, 管道安全状况日趋恶化。据统计, 油田金属管道平均每10公里有2.5处隐患, 每年因腐蚀造成的更换管道、维修管道、环境污染等经济损失达2亿元。管道补强的技术主要分为电气焊动火补强、机械器具紧固补强和复合材料补强三大类, 其中焊接是目前抢维修施工的主要手段。传统的动火抢维修作业, 维修工艺复杂、劳动强度大且安全风险高, 而且大多数动火施工需要停产放空, 对环境和产量都产生较大的影响。碳纤维材料修复加强工艺是近年来兴起来的一种快速方便的修复加强工艺, 因材料性能突出, 在近几年在国内外管网修复加强方向有非常普遍的应用案例。采用碳纤维材料在管道外壁进行不动火带压补强, 施工时利用碳纤维布缠绕, 与构件混成一体, 在构件表层形成一层非金属构层, 以该层替代原构件的被腐蚀部分, 恢复其承压、密封的性能, 延长管道的使用寿命, 提升管网安全性能。

## 一、碳纤维复合材料

### 1. 碳纤维简述

碳纤维是一种含碳量在95%以上的高强度、高模量特种纤维, 基本所有的碳纤维都不能直接应用, 需要加工成复合材料后, 才能应用在各领域。碳纤维复合材料是以碳纤维为加强材料, 以树脂等作为支撑材料, 通过特定工艺加工成型制造的复合材料, 与常用的金属材料对比, 碳纤维复合材料具有低密度、强度比高、耐酸碱盐性能好、耐疲劳、耐老化、设计简单、可以大面积应用等优点<sup>[1]</sup>。按支撑材料的不同, 可分为树脂基复合材料、碳/碳复合材料、金属基复合材料、陶瓷基复合材料及橡胶基复合材料等。其中用于金属管道及构件修复的碳纤维材料主要是树脂基

复合材料, 碳纤维复合材料分类如图1所示。



图1 碳纤维复合材料分类示意图

### 2. 碳纤维复合材料修复技术类型

2.1 预成型法。预成型法就是提前根据缺陷管网的形状, 提前利用粘钢胶、碳纤维布制作大体形状类似的预制构件, 然后在现场用粘钢胶将预制构件粘贴在管网外层, 最后用碳纤维布将预制构件和缺陷管网缠绕在一起, 从而达到恢复缺陷管网强度的目的。预成型法最早源自美国, 修复材料以玻璃纤维为主, 主要用于压力管道外腐蚀缺陷修复, 至今已有20多年的历史<sup>[2]</sup>。

2.2 湿缠绕法。所谓湿缠绕法是在缺陷管网上涂刷粘钢胶, 然后在粘钢胶上粘贴碳纤维布, 最后在碳纤维布上涂浸渍胶, 让浸渍胶浸透碳纤维布, 在室温下, 40分钟就能初步固化, 在管网外层形成一层加强层, 加强层可以有效地分摊管网内部的应力, 达到对管网缺陷部位补强的目的。该工艺原理来源于美国, 在很多管网缺陷修复中具有很好的应用效果。湿缠绕法对温度有一定要求, 一般适用环境温度-10℃—60℃, 介质温度-10℃—100℃<sup>[3]</sup>。

### 3. 碳纤维复合材料修复应用情况

碳纤维复合材料具有耐腐蚀、耐高温、力学性能好、弹性模量高等优点等优势, 在欧、美、日等国家, 被成功应用于土木工程结构的加固修复。应用起源二十世纪二三十年代的欧美, 在航空航天领域应用较早, 在大型飞机上, 复合材料的用量已达40%—50%, 增强材料主要有玻璃纤维、碳纤维、硼纤维以及有机纤维。随着材料成本

降低、加工工艺进步，在油田集输管网泄漏隐患治理中得到广泛应用。20世纪70年代，国外开始利用纤维复合材料用于修复压力容器和管道的研究，并在20世纪90年代末，碳纤维复合材料修复技术被成功应用于加固修复埋地钢质管道。目前，碳纤维复合材料已大规模应用于加固缺陷管道，在加固施工简易、加固效果等方面远远优于传统的加固方法<sup>[4]</sup>。

## 二、碳纤维复合材料修复加强工艺

### 1. 基本原理

碳纤维复合材料修复加强技术是利用粘钢胶和碳纤维布在管网外形成一层修复加强层，用来承担来自管网内的压力，在轴向上，分担管网的负载，很好地弥补管网缺陷部位由内向外引起的径向压力和轴向载荷负载，从而达到对缺陷部位的修复加强的目的，恢复其机械性能，延长管网使用寿命。该工艺由以下几部分组成：粘钢胶、碳纤维布和浸渍胶，通过手动涂刷工艺，将粘钢胶均匀地涂抹在构件本体，填补构件表层的孔洞，环绕轴向粘贴碳纤维布，其中粘钢胶和碳纤维布形成的加强层有很好的抗剪切性、抗拉伸性能、极好的稳定性、耐腐蚀，耐老化，热膨胀系数以及弹性模量与钢接近，这些特点，使加强层与钢制管网粘结力更强，不易脱落，也不会因温度变化出现加强层与构件剥离的现象。碳纤维复合材料为补强层，填平材料是用粘钢胶对缺陷处进行填充固化后得到的。

在修复管网缺陷的时候，先对缺陷部位用找平胶找平，使缺陷外层形成一层光滑无凹陷的平面，然后在找平胶外层粘贴碳纤维布，在碳纤维布粘贴的时候，用浸渍胶浸透碳纤维布，使其具有高强度，使加强层获得高弹性模量，同时降低缺陷处的拉伸应力，实现对管道缺陷的补强修复。

### 2. 适用范围

碳纤维材料修复加强工艺的适用范围，管网因内外腐蚀、机械损伤、磨损、生产过程中出现泄漏与缺陷等情况下，管网易形成缺陷，存在泄漏隐患，这些隐患部位适用于该工艺修复加强。以腐蚀为例，在管网薄弱环节，利用测厚仪对管网测量壁厚，根据管网使用寿命，利用碳纤维补强工艺，延长管网使用时效。该技术适用于油田集输、化工等金属类集输管网；目前的碳纤维修复加强工艺可以在温度-10—100℃之间的管道中使用；适用所有管径的管道、大罐罐壁、三通弯头等异型部位、阀组、阀门壳体、变径等位置；适用的介质包括油、气、水；管道所在地理环境不受限制；该工艺在修复加强的同时，还有一定的防腐性能。

### 3. 技术特点

目前，在集输管网修复加强工艺中，碳纤维复合材料修复加强工艺有突出的优势，该工艺主要有以下几个特点。

第一，该工艺可以实现不停产、不泄压、不动火施工，可以避免由于动火施工造成焊穿、爆炸等风险，保障生产运行，有效消除了管网缺陷的安全隐患，避免了停产修复带来的经济损失。

第二，与其他工艺材料比较，碳纤维在弹性模量、抗拉强度、抗剪切方面都具有比较大的优势，如其弹性模量与钢材基本相同，这就使修复加强层能与钢表面贴合在一起，不会因钢材的热胀冷缩与钢剥离，提升加强层的密闭性和有效性。

第三，碳纤维布与粘钢胶的特性都比较好，同时数据比较接近，如剪切强度、耐腐蚀能力、耐老化性等比较高；碳纤维布的强度高，重量轻，加强层厚度只需4mm就可以达到承受压强6Mpa，不会对管网本体造成二次破坏。

第四，碳纤维布具有很好的柔韧性，在管网异形部位、不规则表面可以很好地贴合构件本体，在三通、四通、弯头等部位，可以非常好的包覆，在用浸渍胶对碳纤维布浸透，40min就可以固化定型。

第五，碳纤维补修复加强工艺施工灵活，操作简单，每个班组配备3—5人即可完成施工，单人利润率可观，在同收益前提下，可有效节省人力、物力。

### 4. 方案设计

4.1 一般规定。应环绕管道轴向方向粘贴粘结碳纤维布，碳纤维布可采用单向布或者双向布，缠绕粘结时，每段碳纤维布都应有至少20mm的重叠，同一段碳纤维布的接头覆盖长度布低于100mm。

4.2 加固设计。采用碳纤维复合材料对管道进行加固修复时，采用以下基本假定。

第一，管道基体钢材的应力—应变关系为理想弹塑性。

第二，碳纤维复合材料在受拉状态下为线弹性，碳纤维复合材料的拉应力应取其拉应变与弹性模量的乘积，且不应超过规定的碳纤维复合材料抗拉强度设计值。

### 5. 施工流程及质量控制

5.1 修复前准备。在管壁因各种因素穿孔后，穿孔处的管壁靠碳纤维修复加强工艺形成的加强层补强。以漏点为中心，两端与漏点中心点距离至少500mm；修复层总厚度不低于5mm，粘钢胶在涂刷的时候，至少3层，每层厚度1mm，从而提升修复层与构件本体的粘结力，确保修复层不渗不漏。

## 5.2 施工流程及质量控制。

第一，表面处理，对缺陷处表面进行修整清理。清除需要做修复加强部位的铁锈，待加固缺陷两侧500mm，清除后的表面应无明显的残留，清除过程中应避免损伤本体。表面处理长度超出加固两端各100mm，待修复管体表面除锈等级应达到ST2级，确保表面无水和油污，缺陷表面无金属氧化物。

第二，刷粘钢胶，根据缺陷类型，配制适量粘钢胶。对缺陷位置进行填充，填充时应尽量压实，避免气泡形成，外形与管道外壁表面一致。用粘钢胶将管道表面凹陷部位修补至平整、凸出部位修补至平滑过渡，确保碳纤维布缠绕时与管道表面紧密接触，无任何空隙、死角。完成修补后放置20min—40min，直至粘钢胶表面干燥。在粘钢胶表面涂上浸渍胶，表面若有凸起，继续涂刷粘钢胶直至表层光滑。

第三，碳纤维包覆，在粘钢胶外层粘贴碳纤维布，将碳纤维布裁剪成长度合适的段，每段环绕轴向粘贴，两端重叠布低于100mm，相邻两端重叠量不低于20mm，加固层边界及端口应通过胶带等方法进行封口处理，避免碳纤维布翘曲。

第四，在碳纤维布外层涂刷浸渍胶，浸渍胶应少量多次的涂刷，可以隔30min涂刷一次，确保浸渍胶能完全浸透碳纤维布。修复层在施工后，在室温条件下完全达到强度至少需要5天，对于停产补漏的构件，应停产时间至少5天，对于不停产的构件，应在5天内，每天观察修复层状态，如果在5天内出现渗漏，需要降压重新做修复加强层。在后期处理工作中，还要在保温管道表面涂刷防腐漆，恢复保温层。

## 三、碳纤维复合材料修复技术的应用

碳纤维复合材料修复技术在外输干线、压力容器泄露治理方面的应用，有效避免了动火施工的安全隐患，减少了停井次数，减少了环境污染次数，经济效益和社会效益显著。

### 1. 主要性能指标

在现场应用的基础上，结合油田管道失效模式，采用不同管径加工了轴向内腐蚀、穿孔缺陷，验证了树脂、纤维布编织结构、缠绕层数、修复宽度、堵漏方式的有效性。试验表明，在实验压力为3MPa情况下，碳纤维试件稳压40天压力无变化（见表1、表2）。

### 2. 应用效果

碳纤维修复加强工艺的成功应用，达到了方案设计时的预期效果，修复层的强度完全满足日常生产的需要，不停

产、不动火施工，避免了生产经济损失，提升经济效益，降低了安全隐患，做到了安全生产和生产安全，不仅施工过程是安全的，结果也是安全的，延长了管网的使用寿命，实现了设备的本质安全化，降低了泄漏隐患风险，保护环境，为打造数字油田、绿色油田提供了有效的工艺支撑。

表1 碳纤维布的性能参数表

碳纤维布类型	检验项目	检验结果
碳纤维单向布	面密度 (g/m <sup>2</sup> )	306
	经向拉伸强度 (MPa)	2.56 × 10 <sup>3</sup>
	弹性模量 (MPa)	2.38 × 10 <sup>5</sup>
	伸长率 (%)	1.60%
碳纤维平纹布	面密度 (g/m <sup>2</sup> )	571
	经、纬向拉伸强度 (MPa)	488

表2 粘钢胶的性能参数表

试样名称	固化环境	弹性模量 (GPa)	拉伸强度 (MPa)	最大应变 (%)
TwI-0	干燥环境固化1天，烘箱中110℃固化2个小时	2.75	45.2	1.85
TwI-s-1	水下固化1天	0.15	11.97	21.45
TwI-s-3	水下固化3天	2.86	35.23	1.22
TwI-s-5	水下固化5天	3.05	46.54	1.62

### 结语

碳纤维复合材料修复技术相对于其他类型的修复技术，具有更高的安全性、可靠性及适应性。中石化油田面临大量钢结构的腐蚀、老化等问题，严重影响了油田生产，由于管道、容器、储罐罐顶的腐蚀破坏，导致了严重的生产安全、环保等问题，急需开展高效耐久的复合材料加固修复技术研究。因此，开展碳纤维复合材料在油田集输管道修复以及管道补口中的应用研究，研究高效耐久的复合材料加固修复技术，可补全集输设备修复技术短板，延长设备寿命，推动可持续发展，对中石化生产具有重要的经济与社会意义。

### 参考文献

- [1] 李奇辉, 刘向阳, 房晓斌. 碳纤维复合材料的应用现状及我国碳纤维工业的发展方向[J]. 价值工程, 2016, 35(17):113-115.
- [2] 王修云, 郑岩, 王金友, 等. 管道维修补强技术及其发展趋势[J]. 燃气技术, 2006, 372(2):20-25.
- [3] 付明福, 梁宏, 刘国, 等. 碳纤维复合材料修补缺陷管道的应用实践[J]. 油气储运, 2009, 28(2):68-70.
- [4] 李枢一, 张建兴, 赵丽恒, 等. 油气管道碳纤维复合材料修复技术及应用[J]. 管道技术与设备, 2013(2):38-40.

**作者简介：**韩自柱（1976.1—），男，汉，山东滨州人，大学本科，胜利油田地面工程维修中心，工程师，研究方向：地面工程建设。